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Medical Valley Innovation Night / 10 Jahre Medical Valley 
 
 
Anrede,  
 
das Wichtigste gleich zu Beginn: Herzlichen Glückwunsch 

zum 10jährigen Jubiläum des Medical Valley – auch wenn 

der eigentliche 10. Geburtstag ja schon letztes Jahr war. 

Aber die Glückwünsche sind auch mit etwas Verspätung 

immer noch gültig und mehr als verdient. 

Denn wir haben wirklich allen Grund zu feiern und können auf 

eine einmalige Erfolgsgeschichte zurückblicken. 

 

Die Konzentration an wissenschaftlicher Exzellenz und an 

wirtschaftlicher Kraft ist hier zweifelsohne einmalig. 

Ohne jetzt anderen Regionen oder Universitäten Bayerns zu 

nahe zu treten zu wollen: Sie haben sich hier ein 

Alleinstellungsmerkmal erarbeitet.  

Wir können voller Stolz sagen: Medizintechnik und 

Gesundheitswirtschaft sind hier in Erlangen und der 

Metropolregion in höchster Kompetenz angesiedelt. 

Und diese Erfolgsgeschichte ist untrennbar mit dem Medical 

Valley EMN e.V. verbunden. 
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Sehr geehrter Herr Professor Reinhardt!  

Ihr Verein ist maßgeblicher Garant für den Stellenwert des 

Medical Valley und des Medizintechnikstandorts Bayern.  

Ein besonderer Dank gilt Ihnen und Ihrem exzellenten Team 

für Ihre hervorragende Arbeit.  

Sie sind quasi unser „Mr. Medical Valley“.  

 

Das Ökosystem Medical Valley ist wirklich beeindruckend. 

Das Netzwerk ist breit und engmaschig aufgespannt:  

• Mehr als 500 Medizintechnik-Unternehmen sind im 

Medical Valley aktiv: vom Start-up bis zum Big Player. 

• Mehr als 80 Institute forschen und lehren mit 

medizintechnischem Schwerpunkt.  

• Hinzu kommen über 20 außeruniversitäre 

Forschungseinrichtungen. Und das alles von Weltrang! 

• Über 65 Krankenhäuser sind in das Netzwerk integriert. 

 

Die ganze Region sprüht regelrecht vor lauter 

Innovationskraft. 

Insgesamt wurden seit 2007 vom Medical Valley EMN e.V. 

Projekte mit einem Gesamtvolumen von über 150 Millionen 

Euro angestoßen. 

Mit anderen Worten: Sie bringen die PS auf die Straße! 
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Bestes Beispiel ist das neue Projekt „IntDataClin  

– Intelligente Vernetzung von Daten aus der präklinischen 

Forschung“.  

Sehr geehrter Herr Professor Alexiou von der Uniklinik 

Erlangen und sehr geehrter Herr Hannemann von E&L 

medical systems! 

Ich freue mich, Ihnen im Anschluss den Förderbescheid für 

Ihr innovatives Verbundprojekt zu überreichen. 

Gerne fördern wir das über unser Medizintechnik- 

förderprogramm mit insgesamt rund 320.000 Euro. 

Ich wünsche Ihrem Vorhaben schon jetzt den allerbesten 

Erfolg! 

 

Erfolg ist das richtige Stichwort! 

Denn im Anschluss werden sich die 5 Gewinner des Medical 

Valley Award präsentieren.  

Sie alle haben sich gegen harte Konkurrenz aus ganz Bayern 

durchgesetzt.  

Ihre Ideen haben die Jury auf ganzer Linie überzeugt. 

Ich gratuliere Ihnen allen schon jetzt von ganzen Herzen! 

Insgesamt stellen wir rund 2,5 Millionen Euro für diese fünf 

Projekte zu Verfügung. 
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Verstehen Sie unsere Förderung als Ansporn Ihre 

Geschäftsidee weiterzuentwickeln und auf den Markt zu 

bringen. 

Denn Ihre Ideen und Ihr unternehmerischer Mut sind nicht nur 

aus wirtschaftlicher Sicht vielversprechend. 

Sie können vor allem Leid lindern und die Lebensqualität 

vieler Patienten verbessern. 

Humanität und wirtschaftlicher Erfolg sind in den 

Lebenswissenschaften zwei Seiten ein und derselben 

Medaille. 

Auch hier geht mein Dankeschön an das Team vom Medical 

Valley EMN e.V. für die Koordinierung des Awards! 

 

Meine Damen und Herren! 

Wir brauchen frische Ideen wie die unserer heutigen 

Preisträger. 

Denn gerade im Bereich der Gesundheit und Medizin geht es 

darum, die Herausforderungen der Zukunft entschlossen 

anzunehmen.  

Demografischer Wandel, technischer und medizinischer 

Fortschritt sowie die Digitalisierung bieten enorme Potenziale 

für neue Geschäftsmodelle und junge Unternehmen.  
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Deshalb ist es nur konsequent, dass das Thema 

Gründerförderung auch im Medical Valley eine zentrale Rolle 

spielt. 

 

So hat sich das Medical Valley Center in Erlangen in den 

letzten 15 Jahren zu einem der bedeutendsten 

Innovationszentren in Deutschland entwickelt. 

Die Auslastung liegt bei nahezu 100 Prozent. 

Insgesamt wurden hier schon mehr als 75 Unternehmen 

gefördert und weit über 50 Millionen Euro Wagniskapital in 

junge Unternehmen investiert. 

Diese Bilanz kann sich sehen lassen. 

 

Und dieses Erfolgskonzept ist zugleich Blaupause für das 

Medical Valley Center Forchheim, das ich vor gut einem 

Jahr einweihen durfte. 

Gerne haben wir den Bau mit rund 10 Millionen Euro 

gefördert. 

Auch das neue Center ist ganz hervorragend angelaufen. 

Die Auslastung liegt schon jetzt bei rund 80 Prozent. 

Das Konzept stimmt, die Förderung wirkt! 

 

Und das Medical Valley wächst weiter. 
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In Bamberg entsteht demnächst ein einzigartiges 

Anwendungszentrum der Gesundheitswirtschaft. 

Damit wollen wir das große Potential der 

Gesundheitswirtschaft weiter heben und Bamberg als aktiven 

Knoten im Medical Valley etablieren. 

 

Meine Damen und Herren! 

Die Arbeit des Medical Valley Vereins bewirkt im Medical 

Valley selbst viel Gutes. 

Und Ihre Arbeit ist zugleich für den gesamten 

Gesundheitsstandort Bayern unverzichtbar. 

 

Dank der Federführung des Medical Valley Vereins ist es uns 

gelungen, den Zuschlag für den E-Health Hub des Bundes 

zu bekommen. 

Ich übertreibe sicher nicht, wenn ich sage: Das ist ein 

erneuter Ritterschlag für Ihre Arbeit, sehr geehrter Herr 

Professor Reinhardt! 

 

Und in unserem neuen Bayerischen Medizintechnikdialog 

koordiniert Ihr Verein zwei der vier Arbeitsgruppen.  

Im Dialog mit allen Akteuren wollen wir hier konkrete 

Maßnahmen für die künftige Ausrichtung unseres 

Medizintechnikstandorts erarbeiten. 
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Auch in der inzwischen 3. Clusterperiode vertrauen wir im 

bayerischen Medizintechnikcluster auf die enge Kooperation 

mit dem Medical Valley EMN. 

 

Und auch wenn es um die großen Chancen der 

Digitalisierung für die Medizin von morgen geht, setzen wir 

auf die hiesigen Kompetenzen. 

Durch die Digitalisierung entstehen neue Strukturen und 

Versorgungsmodelle. 

Wir stehen vor einem grundlegenden Wandel hin zu 

individualisierten, maßgeschneiderten Lösungen.  

Bayern und das Medical Valley haben beste 

Voraussetzungen, diese Transformation aktiv zu gestalten. 

 

Und genau das tun wir! 

So haben wir an unserem ZD.B eine eigene Plattform digitale 

Gesundheit/Medizin etabliert. 

Sie fungiert als Bindeglied zwischen Forschung und Industrie. 

Die Plattformen sind bayernweit aktiv. 

Es freut mich sehr, dass wir Sie, sehr geehrter Herr Prof. 

Reinhardt, als wirtschaftlichen Plattformsprecher gewinnen 

konnten. 
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Daneben schaffen wir im Rahmen des ZD.B. insgesamt  

20 neue Digital-Professuren in ganz Bayern. 

Diese sind eng mit den Plattformen verzahnt.  

Auch bei diesen Professuren wird das Thema Medizin ein 

Schwerpunkt sein. 

So wird an der FAU, sehr geehrter Herr Präsident Prof. 

Hornegger, ein neuer Lehrstuhl für e-health entstehen. 

 

Darüber hinaus fördern wir weiterhin die Modellregion für 

digitale Gesundheitswirtschaft in Franken. 

In der zweiten Förderperiode 2016 bis 2019 nehmen wir 

insgesamt 5,5 Millionen Euro in die Hand. 

 

Mit diesen Maßnahmen schaffen wir starke Impulse für 

Wissenschaft und Forschung in einer mehr und mehr 

digitalisierten Medizin. 

 

Meine Damen und Herren! 

Sie sehen: Der Gesundheits- und Medizintechnikstandort 

Bayern ist bestens aufgestellt, um die Zukunft zu prägen. 

Die bayerische Wirtschaftspolitik und mich ganz persönlich 

haben Sie dabei fest an Ihrer Seite. 

Ich will, dass in Bayern die Gesundheitsversorgung der 

Zukunft wirkt! 
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Unser bayerischer Anspruch heißt auch in Zukunft: 

Spitzenmedizin für Jedermann und das ortsunabhängig, 

in Stadt und Land. 

Mit dem Medical Valley erfüllen wir diesen Anspruch auch in 

Zukunft mit Leben. 

Sie sind unser höchster Trumpf für einen starken 

Gesundheitsstandort Bayern. 

In diesem Sinne wünsche ich Ihnen alles Gute für die Zukunft 

und gratuliere allen, die an der Erfolgsgeschichte Medical 

Valley mitgeschrieben haben. 

Vielen Dank! 


